

15部作品入围决赛,现场展演精彩来袭

山东省第二届“热血科普秀”大赛决赛12月10日将在济南举办

为进一步普及无偿献血科学知识,提升公众对无偿献血的认知与参与度,由山东省卫生健康委员会、山东省教育厅、山东数字文化集团指导,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省输血协会、山东省献血办公室发起的山东省第二届“热血科普秀”大赛决赛,定于2025年12月10日在山东协和学院郭店校区举行。目前各项筹备工作已就绪,15部晋级作品将通过现场展演的形式,展现无偿献血科普的创新表达。

记者 张晓丽 济南报道

赛事筹备规范有序 15部作品脱颖而出

作为山东省献血特色科普品牌,“热血科普秀”大赛自启动以来,便以“让献血知识‘活’起来”为核心,吸引了全省各地血站、医疗机构、高校的积极参与。山东省第二届“热血科普秀”大赛严格遵循“科学严谨、形式创新”的原则,经专家审

核初评、网络展播、集中复审等环节,从全省百余个参赛作品中遴选出15部作品晋级决赛。这些作品涵盖情景剧、三句半、相声、脱口秀等表演形式,由省内各地血站、医疗机构、高校及个人报送,内容聚焦无偿献血政策解读、健康知识科普、认知误区澄清等核心主题,兼具专业性与传播性。

为保障决赛顺利开展,主办方已印发《关于举办山东省第二届“热血科普秀”大赛决赛的通知》,明确赛事时间、地点、日程安排及相关要求:12月9日14:00,参赛选手及领队将完成报到、抽签并召开领队会议,14:30按比赛顺序进行节目彩排;12月10日9:00正式举办决赛及颁奖仪式。同时,针对场地周边道路施工情况,通知特别提醒参赛人员提前规划行程,并协调推荐了住宿酒店,确保赛事组织规范高效。

创新科普形式 推动无偿献血知识普及

本次决赛采用“现场展演+评委现场打分”的形式,评选产生一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖及组织奖。赛事以“艺术赋能科普”为核心,将专业的无偿献血知识融入生动的表演形式,既保证了医学内容

的准确性,又通过群众喜闻乐见的方式降低认知门槛,实现“以演释知、以秀传情”的科普目标。

“热血科普秀”大赛旨在突破传统科普的局限,搭建“知识传播+社会动员”的平台。初赛阶段,参赛作品网络展播浏览量已超150万次,有效扩大了无偿献血科普的覆盖面;决赛期间,齐鲁晚报·齐鲁壹点将通过全媒体渠道对赛事进行宣传报道,赛后优秀作品还将进行集中展播,进一步推动无偿献血理念深入人心。

凝聚社会共识 助力无偿献血事业发展

无偿献血是保障临床用血安全、弘扬人道主义精神的重要举措。山东省血液中心相关负责人表示,举办“热血科普秀”大赛,是推动无偿献血科普工作创新发展的积极探索,既有助于提升公众对无偿献血的科学认知,也能激发社会各界参与无偿献血事业的热情,为构建无偿献血长效机制、保障临床用血需求凝聚社会合力。

目前,决赛各项准备工作已全部就绪,参赛人员、评委及工作人员将严格按照赛事安排,确保活动规范、有序、顺利举办。

山东省第二届“热血科普秀” 大赛晋级决赛作品名单

作品名	作者	表演形式	报送单位
我要献血,“益”起向未来	赵军君	情景剧	青岛市中心血站
谣言,你们的“戏”该杀青了!	刘玉华、宋璇、李青璇、王敏、林阳、赵圆琪、刘红艳	情景剧	潍坊市中心血站
快乐双宝斗诗会	张春梅	情景剧	临沂市中心血站
一路有爱	白兰兰、孙皓钰、刘申辉、李仪、王惠	情景剧	烟台市中心血站
热血桃源	孙春莲	情景剧	滨州市中心血站
卡宝的周末Vlog——卡畅行齐鲁三免礼遇英雄	马燕	情景剧	聊城市中心血站
热血天使	李小爽、郁万慧、杨小萌、刘永艳、杨全秀、赵自程	情景剧	山东省立第三医院
三句半(暖流)	王骐骥	三句半	山东协和学院
一份热血“亿”分希望	郑宇飞、李秀云、王昌坤、邢博超、徐宇帆、吴金成	情景剧	山东工程职业技术大学党委宣传部 大学生通讯社
我为献血来正名	刘鑫慧、王天乐、李剑	相声	山东中医药大学 大学生承文馆 曲艺戏曲协会
脱口秀(凡人英雄指南)	李雨欣	歌曲	山东外事职业大学
相声(热血)	李扬、张倩、陈晓娜	相声	泰安力明科技 职业中等专业学校
热血	王华	三句半	个人
三分钟的热血故事	姜喆	脱口秀	个人
这一次,我敢了!	朱莹莹	情景剧	曲阜远东 职业技术学院

25周早产、肠穿孔、重度窒息 850克超早产儿105天的生命保卫战



日前,在山东大学附属儿童医院(济南市儿童医院)10楼的母婴同室病房里,暖黄的灯光温柔地笼罩着小小的摇篮。31岁的姜舒(化名)轻轻将女儿拥入怀中。谁能想到,这个眼神清澈、体重5斤4两的宝贝,曾是个仅850克的“掌心宝宝”——在母体中匆匆熬过25周便仓促降临,还遭遇肠穿孔、重度窒息等多重生死劫。

从东营到济南的星夜转运,到105天NICU的日夜坚守,再到如今母婴相拥的温馨时刻,这场跨越百余天的生命接力,见证了母爱的坚韧、医者的担当与人性的光辉。

文/片·视频 记者 贺照阳 李晓轩
李岩松 济南报道

25周早产加肠穿孔 850克宝宝命悬一线

“这个孩子,是我们全家盼了五年的光啊。”姜舒的声音里,藏着道不尽的珍视与感慨。2020年结婚后,她和丈夫便满心期盼能迎来一个属于自己的小生命,可这条求子路,却远比想象中崎岖难行。五年间,四次与新生命擦肩而过的痛苦,像重锤般反复敲击着这个家庭。

作为一名幼儿园老师,她每天被孩子们的欢声笑语包围,看着小家伙们天真烂漫的笑容,心底对新生命的渴望便愈发强烈。2025年初她顺利怀上了第五个孩子。一路绿灯的产检结果,让这个饱经磨难的家庭重新燃起希望,姜舒更是小心翼翼地呵护着腹中这个来之不易的小生命。

可命运的考验,终究还是接踵而至。怀孕25周时,因严重羊膜腔感染,姜舒只能接



受剖宫产。2025年7月15日,体重仅850克、尚不足两斤的女婴,在众人的牵挂中降临人世。可出生的瞬间,危机便已笼罩——脐带绕颈1周,扭转8周,重度窒息,Apgar评分仅5分。医护人员当即展开抢救,将她紧急转入当地医院NICU(新生儿重症监护病房)。

本以为闯过了早产这道关,没想到出生第16天,小姜宝突然出现腹胀加剧、肤色发花的症状,腹部X片提示气腹,腹腔穿出23ml墨绿色液体及气体,最终被确诊为坏死性小肠结肠炎并肠穿孔。

当地医院束手无策,紧急联系山东大学附属儿童医院新生儿转运团队。

星夜驰援多科协作 拯救“掌心宝宝”

“接到转运请求时已是深夜,孩子情况危急,每一分钟都耽误不得。”山东大学附属儿童医院新生儿科副主任康丽丽回忆,医院当即启动紧急转运预案,转运医生、护士与司机组成的专业团队,带着全套急救设备,于当晚11点火速出发,星夜兼程赶往东营。

当转运团队抵达当地医院时,小姜宝的情况不容乐观——呼吸困难、腹胀如鼓、反应极差,生命体征微弱。医护人员不敢有丝

毫耽搁,当即给予气管插管通气,全程寸步不离监护,踏上返程之路。转运途中,医院新生儿外科、超声科、麻醉科等多学科专家也同步在紧锣密鼓商定着诊疗方案。得益于跨院检查结果互认机制,7月31日凌晨3点,小姜宝一抵达山东大学附属儿童医院,便直接进入术前准备,省去了重复检查的宝贵时间。

“850克的宝宝,只有成人的两个手掌大小,她的肠管比小手指还细,各个脏器发育不甚成熟,手术操作难度极大。”康丽丽主任比划着双手对记者介绍。

术中,医生们更是心头一紧——小姜宝竟有四处肠穿孔,还伴随着肠粘连。手术团队连夜奋战,在显微镜下精准完成小肠造口术、肠修补术与黏连松解术,一点点切除病变肠管,牢牢守住感染扩散的防线;麻醉团队则精准把控每一滴用药剂量,全程守护宝宝的生命体征,确保手术万无一失。

清晨7点,手术室的灯终于熄灭,手术顺利结束了。这场与死神的较量,医护团队用专业与速度赢得了关键胜利。

105天NICU守护 医护人员成了“临时妈妈”

术后,小姜宝被转入NICU全方位监

护。这个脆弱的小生命,各系统发育尚未成熟,除了要闯过肠道功能恢复的难关,还相继遭遇动脉导管未闭、卵圆孔未闭、双侧脑室内出血、早产儿贫血等一系列并发症,23天的呼吸机辅助通气、一次又一次的感染防控,每一步都走得异常艰难。

在NICU的105天里,医护人员成了小姜宝最亲密的“临时妈妈”。新生儿科副主任李晓梅介绍,为了促进肠道功能恢复,医护人员定时给宝宝翻身、轻柔地按摩腹部,病情稍有好转便及时启动微量喂养;为了预防感染,病房实行最严格的无菌操作,每一次喂奶、每一次换尿布,都细致入微;为了监测神经系统发育,医生们定期为她做头颅彩超复查、视网膜病筛查等,根据情况及时调整治疗方案。

11月2日,小姜宝病情稳定,顺利转出NICU,进入“母婴同室”病房。当保温箱的门被打开,看着里面那个小小的、曾在生死边缘挣扎的生命,姜舒的眼泪再次夺眶而出。如今,小姜宝的体重已达到2.7kg,各项指标正逐步向正常同龄早产儿靠拢,康健出院近在眼前。

“这个袖珍宝宝的成功救治,是我院复杂危重超早产儿救治能力的生动缩影。”山东大学附属儿童医院专职党委副书记李晓梅介绍,医院作为山东省最大的危重新生儿救治中心,自1957年建科以来,已构建起完善的“院前转运-院内救治-重症监护-母婴同室-出院随访”闭环救治体系。2004年组建的专业转运团队,多年来风雨兼程,成功救治了无数超早产、超低体重危重患儿,多学科协作的优势,为全省危重新生儿筑起了一道坚固的生命防线。



扫码
看
视
频
报
道